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Toeleiding naar sociale economie  -  ICF-screeningsmethode

Voor de toeleiding naar de sociale economie wordt door de VDAB gebruik gemaakt van 
de ICF-screeningsmethode. Het is al enkele keren gebleken dat de benodigde tijd voor 
een screening de beoogde vier uur zeer aanzienlijk overschrijdt. Het goede nieuws is dat 
er wel een afname van de behandelingstijd wordt verwacht.

1. a) Is de gemiddelde duur van een ICF-screening inmiddels al afgenomen? 

b) Zo ja, hoeveel bedraagt de gemiddelde duur momenteel?

2. a) Wat zijn de belangrijkste factoren die zorgen voor een flessenhalseffect door de 
ICF-screening? 

b) Aan welke factoren werd helemaal of gedeeltelijk verholpen?

3. a) Zijn er momenteel nog wachtlijsten van kandidaten die moeten worden 
gescreend worden? 

b) Zo ja, hoeveel mensen moeten momenteel nog worden gescreend?

4. a) Hoeveel screeningen vonden er dit jaar al plaats?

b) Hoeveel van de gescreende profielen werden geschikt geacht voor de sociale 
economie?

c) Hoeveel van die gescreende profielen die geschikt waren voor de sociale 
economie zijn dit jaar doorgestroomd naar de sociale economie? Graag een 
opdeling per sector (beschutte, sociale werkplaats, LDE…).
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1. Met betrekking tot de duurtijd van de ICF-screening zijn er geen wijzigingen tov het 
antwoord op uw schriftelijke vraag 451 van 20 maart 2017. De gemiddelde duurtijd 
bedraagt 12 uur.
Hierin is vervat:
 Dossiervoorbereiding en voorbereiding gesprek;
 Uitnodiging van de te indiceren persoon;
 Grondige gespreksvoering i.f.v. indicering;
 Aanvullingen van het dossier via bevraging van relevante derden indien hiertoe de 

noodzaak bestaat;
 Conclusievorming en advies;
 Validering van het advies door specialisten door de Dienst Arbeidsbeperking  

(DABP);
 Administratieve afwerking en kennisgeving aan de geïndiceerde persoon.

Afhankelijk van de medewerking van de werkzoekende, het inzicht in zijn/haar 
problematiek, de complexiteit van de problemen, de noodzaak om significante 
personen te contacteren, zal dit indiceringsproces  korter of langer duren.
Deze indiceringen i.f.v. adviezen voor de maatregelen Sociale Economie worden 
uitgevoerd door 479 gecertificeerde indiceringsconsulenten (VDAB, GTB, OCMW-
consulenten) die hiertoe een erkende opleiding hebben gevolgd (toestand april 
2017).

2. a) De verschillende processtappen bij ICF-indicering zijn:
 aanmelding en triage;
 indicering op basis van het ICF-indiceringsinstrument van VDAB;
 goedkeuring en validering van het geformuleerde advies en desgevallend 

van het toegekende Werkondersteuningspakket (WOP).

Naargelang de regio en de mate van ervarenheid van de indiceerders kunnen de 
factoren voor flessenhalseffect divers zijn en zich in elk van bovenstaande 
processtappen bevinden.

b) Er werd geïnvesteerd in opleiding en coaching op de diverse aspecten van het 
indiceringsproces zoals in a) vermeld:
 wat betreft het optimaliseren van de aanmelding: via het luik ‘Drempels’ in 

‘Mijn Loopbaan’ of via de inschattingslijst (aanmeldingsformulier) kunnen 
bemiddelaars en partners het vermoeden van arbeidsbeperking formuleren; 
deze bevat rubrieken die sterk aanleunen bij de categorieën uit het VDAB-
indiceringsinstrument zodat van hieruit reeds veel nuttige informatie ter 
beschikking staat van de indiceringsconsulent. 

 wat betreft het gebruik van het indiceringsinstrument: door de organisatie 
van provinciale intervisies en supervisies is ingezet op een kwalitatieve 
verbetering van het indiceringswerk. Naast de basisopleiding ICF worden 
eveneens terugkomdagen georganiseerd, waar de deelnemers verdere 
verdieping krijgen in de toepassing van ICF. 



 wat betreft de goedkeuring van de adviezen door de specialisten van DABP: 
de specialisten hebben een toegenomen vaardigheid ontwikkeld om op basis 
van gemeenschappelijke criteria een indiceringsdossier van een klant 
functioneel en objectief te beoordelen.

 Probleemdossiers worden via intervisies besproken en zodoende verfijnen de 
12 DABP-specialisten op een systematische en methodische manier hun 
gemeenschappelijk referentie-en beoordelingskader.

De toegenomen vaardigheid in zowel de indicering als de toekenning van adviezen op 
werkondersteunende maatregelen in vergelijking met de opstart van Collectief 
Maatwerk zijn sterk toegenomen.
Door bovenstaande verbeteracties werd de duurtijd van de ICF-indicering op zichzelf 
niet verminderd, maar werd de doorlooptijd van niet-prioritaire dossiers werd verkort 
van gemiddeld 6,2 maanden in 2015 naar gemiddeld 2,8 maanden in 2016.

3. Afhankelijke van de manier van toeleiden zijn er nog wachtlijsten. Er zijn immers 2 
manieren van toeleiden :

(1) De snelle procedure :

 [1] automatisch recht voor Personen met arbeidshandicap o.b.v. attesten van 
een arts-specialist en/of gespecialiseerde onderzoeken: dit neemt van 1 dag 
tot 1 week in beslag;

 [2] spoedprocedure : aanmelding in functie van een vacature die zo snel 
mogelijk moet ingevuld worden (ook aanmelding door werkgever): dit duurt 
tussen 1 week en 1 maand.

(2) Niet-dringende dossiers met ICF-indicering:
In onderstaande tabel staan de aantallen op de wachtlijsten/provincie voor de 
niet-dringende dossiers. Dit zijn dossiers in functie van aanvragen van 
werkzoekenden door VDAB en/of partners of in functie van het uitbreiden van de 
pool van kandidaten.  

Provincie Aantal wachtenden 
op ICF-indicering

West-Vlaanderen 19
Oost-Vlaanderen 40
Antwerpen 48
Limburg 36
Vlaams-Brabant 50
Totaal                  193

4. a) Onder screenings verstaan we de onderzoeken die gebeurd zijn op basis van ICF 
en niet de dossiers van personen met automatische rechten. Voor de periode van 
1 januari 2017 tot 30 juni 2017 waren er in Vlaanderen 549 screenings.

b) De 549 screenings waarvan hierboven sprake worden niet afzonderlijk 
gemonitord.
De dossiers van personen die geschikt zijn voor de sociale economie, zijn dossiers 
van personen die een ICF-screening ondergingen en personen met een 
automatisch recht. Voor de periode van 1 januari 2017 tot en met 30 juni 2017 
werden er voor collectief maatwerk 2078 nieuwe rechten toegekend en voor lokale 
diensteneconomie 238 nieuwe rechten.

c) De ‘pool’ van gescreende profielen kan niet gekoppeld worden aan een effectieve 
tewerkstelling.



Onder ‘doorgestroomd naar sociale economie’ verstaan we de effectieve 
aanwervingen in de beschutte, sociale werkplaatsen en lokale diensteneconomie.
        

Werkvorm Aanwervingen in 
periode 1 jan 
2017- 31 mei 
2017

Beschutte werkplaatsen 657
Sociale werkplaatsen 643
Lokale diensteneconomie 95
Totaal 1395


